

# 鶴僑通訊

本刊  
主題

HONG KONG  
HOK SHAN  
ASSOCIATION  
NEWSLETTER

4

僑居異地親如一家作爲本鄉人應知本鄉事

## 縣長譚星越率領

### 高鶴考察團訪港

縣委第一書記兼縣長譚星越，於六月廿六日率領高鶴訪問團一行五衆訪港，成員包括革委副主任張椿、僑務辦公室主任古文，對外經濟委員會副主任張輝、沙坪紙廠廠長伍浩明。該團於六月廿六日由廣州乘直通車到達紅磡車站，受到該邑人士的熱烈歡迎，下榻於華都酒店，廿八日邑人及各方友好假鑽石酒樓為其洗塵，到有邑人陸容章、呂文俊、任其、馮學洪、勞金、任昌洪、李永新、古敏求、馮珠廣、呂兆章、王世卿、黃鉅深，政府漁農署署長黃成達，嘉道理農場經理胡挺生，粵海公司經理隆克明，香港大學趙教授，梁教授等百餘人，席間譚縣長致詞，略謂「本團此行，專程來港訪問鄉親，考察農工商各方面先進技術，學習同鄉們的良好工商管理，希望學有所成，近幾年來，縣內農工，肯定有所進步，但很多方，仍嫌不夠，與香港比，仍有一段距離，故此，我們要不斷學習，不斷改進，全國推



邑人歡迎譚縣長合照

行四化，本縣係中國一個分子，祈望旅港及海外邑僑，時嘉策勉，共為建設新高鶴而努力。

該團在港逗留十五天，排日訪問和參觀農工業，農業方面，拜候嘉道理爵士於青山別墅，感謝他送給我縣的良種豬鷄鴨，並報告成長過程，嘉道理得聞之下非常歡喜，當即允再送第二批良種云。繼而參觀嘉道理實驗農場，胡挺生經理等着意款待，在上水馬會午膳之後，應漁農處黃成達署長邀請參觀香港政府農場。

工業方面：參觀了玩具業「寶法得」廠、亨華公司、鴻興紙品廠、天星印刷廠、一鳴傢具廠、壽記機器廠等等，對生產過程，管理辦法，銷售各方都垂詢甚詳，隨由廠主楊永麻、任昌洪等予以款接。

商業旅遊方面，考察了華都酒店、美麗華酒店、遠東證券交易所、利豐出入公司、鑽石酒樓、建國酒家……等等，譚等一眾對服務行業的接待與縣內相比，也認為相距很遠，回去之後當着意改善云云。

出版者：香港鶴山同鄉會  
主編：本會宣傳部  
地址：香港莊士頓道五十號三樓  
電話：五二七七四五  
承印者：廣衡印務公司  
地址：香港英皇道六五七號十一樓  
電話：五六一五五二八  
一九八一年八月十五日

## 本會春節聯歡敬

### 老獎學大會盛況

本會於八一年二月廿八日，（農曆正月廿四日），假銅鑼灣建國酒家，舉行一年一度之聯歡敬老獎學大會。事前經理監事會議決，推舉王世卿，李永新，呂家駒，黃敬之，吳柏槐等理事為籌備委員，分別擔任各部門工作。屆時，男女鄉親，各界嘉賓，絡繹蒞臨，衣香鬢影，甚為熱鬧；統由本會各理事，暨無線名星，本會副宣傳部長劉兆銘等，殷勤招待，引至就座。是晚筵開九十一桌，到有會員及眷屬與賓客等一千式百餘人，而會校方面，到有教職員二十人。查本會校，歷年辦理成績良好，經理事監事會議決，邀請全體教職員參加宴會，全數歡暢，以示敬意，建國樓頭，遂有「爆棚」之盛。七時卅分，準時開會，行禮如儀後，由副理事長源懿民致開會詞，歡迎各嘉賓鄉親蒞臨到叙，繼由總務長王世卿，報告一年來會務狀況，易靜中理事，報告學務，及今年本會施行之獎學辦法，鼓勵會員子弟努力學業，應以領得本會之獎學金為榮，云云。繼即舉行敬老獎學儀式，計今次到會者老，有百餘人，各贈予壽包壽麪及禮物一籃，其中年齡最高者，有男女二人，由理事長陸容章，各贈予足金金牌一面，男界則以鄭福橋九十二歲，為耆老中之較高壽者，可喜可賀。至領獎學金者，有二人各贈與獎學金五百元，分別由本會校監李桂芳女士頒贈隨即舉行敘餐，同時由副理事長呂文俊，主持抽取幸運獎，計得領菲島旅行機票包括食宿招待者，為易綺蓮小姐；得領收音機一台者，為老會友李潤雄君，而霄鄉源女士，則得領一名牌照相機一座，其他得領獎品者，不勝枚舉。



照會聯合大會敬老獎學大會

，例如每桌另有名貴獎品一份，由每桌十二人中互抽領取，所有得獎者，無不笑逐顏開。至飲宴方面，則有等理事一衆，分別與鄉親同桌，以示親切，一時觥籌交錯，熱鬧異常，同時由正副理監事長陸容章，源懿民，呂文俊，及任其，與鄉親敬酒三巡，一年一度之盛會，至此進入高潮，飲宴至十時許，始盡歡而散。本會理監事，除因病假外，全體出席參加，在圖片中者，（前排由左至右），為副宣傳部長方文泰，審核部長李德章，副公益部長古國聲，總務部長王世卿，副理事長源懿民，理事長陸容章，副監事長李桂芳，副理事長呂文俊，副理事長任其，學務部長易靜中，理事易啟鏘，副公益部長黃敬之。（後排左起）交際部長呂家駒，理事古一鳴，公益部長馮學洪，財政部長譚伯晴，理事李玉麟，副交際部長李純熙，副宣傳部長馮兆銘，副總務部長任錦初，副審核部長林卓文，副交際部長吳柏槐，副總務部長李永新，秘書宋信仁。

（接上頁）

馮漢柱、呂德華、呂文俊、楊永麻、任其、任昌洪、黃鉅深、溫仕秋、古一鳴、譚伯勝、王世卿、馮學洪、馮克華、謝舜良、陳忠、曾統裕、張堅、陳亨……數十人，縣長懇切邀請在座鄉親，於方便時間返縣參觀訪問，態度異常親摯。

七月九日，香港各界同鄉特設宴於上環鑽石酒樓為其餞別，圍開二十餘桌，譚縣長在席上一再表示：「定當將這次訪問考察各鄉親款待的熱情一一去轉告全縣人民，將所學到的，及領會到的帶回去，以期改進縣內工商業，尤其服務行業，對於或有遺漏的僑改戶，將繼續檢查，落實一切僑務政策。」云云。

該團已於七月十日前往澳門訪問，也得到澳門高鶴同鄉會及鄉親們的熱烈歡迎，十三日在澳門結束訪問之後，即經拱北返縣。

- (一) 席金銷售八百八十三張，每張四十元，共收三萬五千三百六十元。
- (二) 建國酒樓酒菜每席七百五十元，共九十一桌，共支六萬八千式百五十元，連全械芥酒水及貼士等，共支七萬七千六百六十五元。
- (三) 上兩柱比對不數四萬二千三百四十五元。
- (四) 另獎品，共支七千七百四十三元。
- (五) 敬老獎學，共支六千七百四十七元。
- (六) 第三項席金不數數加(三)(四)兩柱，本會共貼出五萬六千八百三十五元整。

編者按：上述數字，係根據會計部交來報表予以整理綜合報導。本會一年一度之盛會，支出五萬六千餘元，說少不少，說多不多，我們更希望逐年遞增，特別在敬老獎學方面為然。



副理事長源懿民致詞



副理事長任其合家同叙歡暢



鶴山學校校監李桂芳頒授獎學金



呂文俊副理事長頒獎予源女士



香港大學學士呂少石君領受獎學金



李潤雄君領受獎品



理事長陸容章頒贈劉榮球君領受獎品



易綺蓮小姐領受旅行獎

# 紐約埠鶴山公所職員表

壹九八壹年

第四十八屆

(一九八一年四月至一九八二年三月)

## 金寶古岡州會館 職員表

主席	李銓祥	胡明
秘書	趙栢瑞	李炎林
外交	陳榮榮	凌玉堂
財政	溫潤文	李漢華
核數	李沃均	溫博仁
樓業主任	李勤枝	
樓業財政	李銳成	

  

中委	陳元兆	管黃世倫
監核	李仰開	黃生根
督管	李銓祥	胡明
委員	梁頌唐	

永遠名譽會長：林瑞湛

名譽會長：陳宇明醫生

梁錦榮

梁榮發

羅鑑林

黃錦念

朱樹澤

梁東華

胡景鑑

鍾繼榮

林永儀

鄺啓亮

黃炳森

李景耀

正會長：陸保林

副會長：譚永發

李景耀

正總務：鄺啓亮

副總務：張亞興

林光成

文書：陳心正

李光宗

調查：梁澤之

鄺寶興

施朝涇

林光成

文書：陳心正

李光宗

海 外 鴻 來

香港鶴山同鄉會  
列位理監事鈞鑒

敬啟者：蒙惠下第三期「鶴僑通訊」五十份已收妥。各同鄉非常欣賞此刊，咸認是獲悉家鄉消息之唯一刊物。對香港鄉親先輩出版此刊深表欽敬。謹具寸衷，用申謝意。  
細讀鶴僑通訊第三期第八版，欣悉貴會已進行設計會徽。本會館亦有此意。既然彼此同屬鶴山兄弟會，本會有意採用貴會所設計之會徽，以貫「親如一家」之精神。當然此乃單指圖案而言，用字則根據各別之註冊而定。例如：貴會當然是用「香港鶴山同鄉會」之名，本會館則用「北馬鶴山會館」之名，如何允許請將會徽圖寄下，俾依圖印製。此致。

北馬鶴山會館主席

謹啓

一九八一年六月七日

調查：李光宗  
文書：林光成  
副總務：鄺寶興  
正總務：施朝涇  
調查：梁澤之  
文書：陳心正  
副會長：李景耀  
正會長：鄺啓亮  
產業受託人：林瑞湛  
鄺啓亮  
黃炳森  
李景耀  
林永儀  
鄺啓亮  
黃炳森  
李景耀  
正會長：陸保林  
副會長：譚永發  
文書：陳心正  
李光宗

交際·羅英傑

李逸明

梁池根

宋栢芳

評議員

葉志南

麥雙貴

羅德南

張德良

王樂榮

理事

謝康

張永森

候補職員

張東石

羅兆環

梁偉光

秘書

謝球

譚德新

梁春賢

梁萬子

呂洪富

陸永孚

李源

馮佑根

謝球

容重成

李安

黃裕榮

陳子文

林日勝

譚永發

李景耀

鄺啓亮

駐外埠協理

萬邦刁·梁柱  
馮佑根

雙溪古月·梁池根

李安

何松煥

婦女部

李逸明

葉志南

麥雙貴

羅德南

張德良

王樂榮

副團長

李光宗

副團長

李逸明

副團長

葉志南

副團長

梁偉光

副團長

梁春賢

副團長

呂洪富

副團長

陸永孚

副團長

李源

副團長

馮佑根

副團長

王樂榮

副團長

張東石

副團長

羅兆環

副團長

梁春賢

副團長

本會第十七屆理監事職員任期，計至本年五月底任滿，依章應於五月前召開同人大會，當衆改選，同人大會定於五月廿八日在註冊冊會所舉行，公推易啟鏘為同人大會主席，兼總監票，開票結果：陸容章、任其、王世卿、呂文俊、易靜中、源懿民、楊永麻、易德馨、黃敬之、方文堯、宋兆聯、古一鳴、馮學洪、呂家駒、李玉麟、李永新、李桂芳、李本賢、古國聲、陸應泰、譚伯勝、李純熙、劉兆銘、李福權、陳亨、任錦初、任國輝、溫仕秋、任傑生、楊永麻、呂德華、馮漢柱、呂祥、宋信仁、李崇熙等當選。六月九日再進行複選，仍候陸續選出名表留後公佈。

## 同人大會改選職員

### 費城鶴山公所

### 旅行大西洋城

(費城通訊)美國費城鶴山公所，以今年

春節賀歲，梓里香油頗有盈餘，新任主席李耀才，梁國慶等提議，組隊旅行大西洋城，並招待新會梓里及嘉賓友好等，七月六日(星期一)，由公所準備三輛大旅遊巴士出發，一路陽光普照，說古談今，好不熱鬧，抵達大西洋城後，主席宣佈自由活動，有的去游泳晒太陽，有的往娛樂場所，各適其適，歡樂至下午八時回程，聞此次旅行，乃為公所近年來之第一次云。

### 參加鶴山同鄉會 春節聯歡有感

卅年不減故園情  
歲歲思歸路幾程  
滿耳鄉音春宴裡  
華堂疑是小沙坪

宋郁文

### 勉學子 (賣花聲)

馮兆銘

芳韶正好 勤學要早  
切莫蹉跎春光老  
允文允武 趕上迎頭  
莫等閒辜負好身手  
莊敬功深 紅灰熱忱  
常存赤子心  
精誠矢堅 學藝共研  
化雨春風年復年

### 教學生涯

# 本會鶴山學校六年級應屆畢業生

## 獲派中學學位成績美滿

本會鶴山學校，在校長陸藻章，校主任黎

懿玲領導下，歷年成績美滿。本年（八一年）分派中學學位辦法，教育署仍參照去年成例辦理：其法用該署之學能測驗，作調整各校校內成績之尺度，以製訂統一成績之準則，為分派中學學位實施中學三年免費教育之依據。本校本年六年級應屆畢業生上下午校，共三百一十七人，近兩年成績，均已呈報教署，並曾參加教署舉辦之學能測驗，符合政府製訂之規則，經教署主辦機構，通過電腦核算，於本月（七月十五日公佈派位結果，本校三百一十七人，均獲派中學學位，其所獲派之中學，頗多屬官立中學，及天主教聖公會等教會著名中學，成績較去年為佳。茲將獲派入各校之人數臚列於後：

官立英皇中學	二人
官立金文泰中學	二人
官立育才中學	三人
堅尼地城官立中學	九人
官立余道生中學	二人
官立鄧肇堅維多利亞工業學校	三人
官立香港仔工業中學	二人
聖保羅男女中學	五人
聖士提反書院（赤柱）	一人
聖嘉勒女書院	一人
玫瑰崗學校	廿三人
高主教書院	一人
聖若瑟英文書院	一人
嘉諾撒培德書院	二人
樹仁書院	六人
香港仔工業學校	四人
救恩書院	十二人
高鶴縣政府	六人
嶺南中學	八人
聖伯多祿英文中學	一人
香港真光英文中學	六人
聖公會呂明才中學	十六人
新會陳白沙中學	二人
聖公會鄧肇堅中學	二人
培英中學	廿六人
蘇浙公學	十五人
東華三院黃鳳翎中學	十六人
顯理中學	十一人
香港三育中學	五人
公理書院	十七人
廖寶珊紀念書院	三人
佛慈航中學	四人
崇蘭中學	七人
鐘聲慈善社學校	六人
培中英文書院	三人
香港威靈頓中學	五人
務實中學	三人
潮商中學	二人
香港聖瑪加利女書院	十一人
聖瑪加利中學	五人
生命英中文學	三人
香港利瑪竇書院	五十一人
聖方濟各職業先修學校	二人
聖高弗烈職業先修學校	五人
聖匠職業訓練學校	一人
共三百一十七人	

## 嘉道理爵士餽贈良種豬鷄鴨

### 三月廿三日起運返邑！

高鶴縣政府，於三月二十一日，派由畜牧局局長馮伯南，技士梁廸教到港，起運嘉道理爵士所答應經由嘉道理實驗農場轉予本縣之良種英國「紅毛」及澳洲「銀帶」種豬三十頭，連邑人購贈之二十頭，共五十頭，大鴨三百隻，三黃鷄千隻。另種蛋千餘，飼料五噸，已於三月廿三日由陳亨陪同馮局長等，到嘉道理農場裝運，包租珠江航運公司粵海一〇九號貨船，轉運江門口岸，縣內派由馮松慶書記等十六人備車六輛前往接收，廿四日下午三時，已將全部豬鷄種隻運達馬山農場，在馬山水庫中央之小島興建隔離畜舍予以飼養。

該批豬鷄運達縣內，省政府和北京農畜部均有派員到縣研究飼養，細心檢疫，認為長勢良好，最近種豬已二百多斤，紛紛配種繁殖，鷄鴨也早已長成生蛋，正在不斷繁殖，一俟有足夠分配數量，始行分落各公社或大隊飼養云。

本會出版之鶴僑通訊，係以聯絡鄉誼，互通訊息，加強與海外各同鄉會彼此之家鄉近貌，海外歸鴻，團體或個人消息，及詩文等欄，為此向各同鄉賢達徵稿，祈見惠鴻文，以光篇幅，則不勝幸甚！

香港鶴山同鄉會宣傳部 啓

### 徵 稿

## 菲律賓鶴山同鄉會

### 任佐苓主席蒞訪

菲律賓鶴山同鄉會，於第二次世界大戰後，業務非常蓬勃，六〇年代該國曾禁止一切華僑團體活動，那時候起，菲律賓鶴山同鄉會無形中解散了，近年來情勢好轉，於是菲律賓鶴山同鄉會又有籌組復會之議，公推任佐苓君為

籌委會主席、任君日前旅行東南亞，道過香港，造訪本會，由本會副理事長任其及秘書宋信仁招待之於馬會殮廳，席間談論一些復會後的問題，別時，此間同鄉會還送了六十幅「鶴山地圖」給他回去，轉贈與其他鄉親。

## 前副監事長麥善慶去世

本會前副監事長麥善慶，係鶴山城大官田人，壯年去美國謀生，晚年歸隱香港，在美國紐約歷任鶴山所主席、書記等職，向來熱心本會前副監事長麥善慶，係鶴山城大官田人，壯年去美國謀生，晚年歸隱香港，在美國紐約歷任鶴山公所主席、書記等職，向來熱心同鄉福利事業，回港已有十多年，近年參與本會工作，上屆被推為副監事長，不意老年患有胃癌，幾經留醫施術，均乏療效，同年三月三十日壽終於瑪麗醫院，終年八十八歲，聞者惜之。

## 監事長

### 易德馨作新翁

本會監事長，本港工程建築業人士，德信建築有限公司董事長，易德馨之公子易國雄，於本年八月八日與周馬素珍之公主周立瑜，在婚姻註冊處舉行婚禮。新郎畢業於香港大學獲文學士榮譽學士學位銜，為英國管理學會會員，歷任市政府教育司署要職，及淘化大同人事經理，國泰航空公司人事總監，現任德信建築有限公司董事，及本港一間著名英資銀行人工作主事。新娘現執教某名校，為一優秀之教育工作者。一對新人，婚後改飛往英美歡渡蜜月，並順道考察當地教育現狀，及經濟情況去。

## 楊氏永麻昆季

### 捐建南庄小學

香港鶴山同鄉會會長，楊永麻，永棠，永德，永濟，永忠昆季，乃是本港殷商。

本邑共和公社南庄村人，昨年以鄉間小學年久失修，成為危樓，不合現代教育需求，為照顧鄉間青少年之教育，特獨資捐建校舍全座，該校於去年重九動工，今年清明節經已完成，造福閭里，澤及後代，邑人學童，頌德不已。

(圖為楊永麻昆季捐建之南庄小學)





## 高鶴鬧分縣

現在之高鶴縣，係由以前高明縣及鶴山縣合併而成，曾經一度合而又分，分了又合，最近又鬧分縣了。

分縣消息，近日傳聞甚盛，已如箭在弦上，僅差宣佈之時日而已云。

據聞鬧分縣的緣因，是部份高明同鄉，認為縣治在沙坪，一切公共建設多在沙坪，「牛

## 聞錄集

耕田，馬食穀，高明種田，鶴山食穀」？其中緣因是否就這樣簡單？我們就未知其詳了。本有聞必錄，錄之待證於將來。

其實如果祇是上述理由，縣分與不分，都是一樣，高明、鶴山，同是中國一部份，既然已是「高鶴」了，又何必分之為高為鶴呢？

然而「天下大勢，合久則分，分久則合」，天理循環，固應如是者乎？

## 尋親

麥會成君 現年約六十一歲，鶴山址山公社麥村人。

估計現在居鄉或居港，麥君及其親友見報，請與本刊聯絡。

托辦人：麥仁及其子國材

資料：麥仁及麥會成之父親名麥義灼，抗日戰爭期間，麥仁當空軍，由此兄弟失去聯絡，現仍懷有其兄麥會成之小時相片如下，勝利後，麥仁在四川娶周氏女為妻，現住台灣。



麥會成幼年時照片